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пояснюються ті реальні факти, коли одна дитина з 

найнесприятливішого середовища, негативної сімейної атмосфери 

виростає достойною людиною, а інша, з цілком благополучної, 

забезпеченої сім’ї, яка займає досить високе соціальне становище, стає 

наркоманом чи алкоголіком. 
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ГЕНДЕРНІ ТА МОТИВАЦІЙНІ ОСОБЛИВОСТІ 

ФОРМУВАННЯ ЗВИЧКИ ТЮТЮНОПАЛІННЯ СЕРЕД 

СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Почаєвець Ірина, студентка РДГУ 

Науковий керівник: Кириченко Н.А., викл.  

Питання про шкідливі звички у підлітків та юнаків набуло 

особливої актуальності на початку 90-х років 20 ст. у зв’язку з 

поширенням серед молоді таких негативних явищ, як тютюнопаління, 

алкоголізм, наркоманія. В сучасній науковій літературі шкідливі 

звички визначаються як адикція – пристрасть до деяких речовин або 

роду діяльності, яка включає в себе неконтрольоване намагання 

приймати речовину або практикувати цей вид діяльності для 

досягнення бажаного психічного ефекту. В той час коли адиктивна 

поведінка – це порушення адаптації у підлітковому віці, яка 

характеризується зловживанням одного або декількох психоактивних 

речовин без ознак індивідуально психічної або фізичної залежності у 

співвідношенні з іншими порушеннями поведінки [4, С. 371]. 

Калмикова М.А., Гагаріна І.М., Падун М.А. виділили декілька 

критеріїв визначення адитивної поведінки: сильне бажання або 
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відчуття важко переборного потягу до паління; зниження здібності 

контролювати початок і кінець, кількість скурених сигарет за день, 

тиждень, місяць; кількість сигарет щоразу збільшується; захоплені 

курінням не рахують, скільки іде на це коштів і обмежують себе в 

інших речах; продовжують палити навіть тоді, коли явно видно 

негативні наслідки шкідливої звички [1, С. 45]. 

З метою дослідити гендерні відмінності у формуванні звички 

тютюнопаління та особливості мотиваційного аспекту прояву цієї 

шкідливої звички ми провели опитування серед студентів РДГУ. 

Загальна кількість становила 50 респондентів. У вибірці біло 25 

представників жіночої і 25 чоловічої статі. Середній вік опитуваних 

склав 20 років. 

Нижче наведено дані опитування у відсотковому співвідношенні 

та графічній формі щодо кожної статті (Рис. 1). 

40%
44%

36% 34%

24% 26%

92% 99%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Не палять Палять задеяких

обставин

Завжди палять Критичне ставлення

до паління своєї майб.

половини
 

Рис. 1 Графічне представлення даних опитування 

Результати дослідження свідчать, що 24% молодих людей 

палять. Частина (26% чоловіків і 24% жінок) наголосила на тому, що 

не палять, але інколи беруться за сигарету у стані стресу, що дозволяє 

їм, на їхню думку, почувати себе вільнішими, розкутішими і 

відповідно реагувати на обставини життя.  

У той же час 92% респондентів проявили критичне ставлення і 

досить високі вимоги до здорового способу життя своїх майбутніх 

супутників. Загалом усі респонденти розуміють і усвідомлюють 

негативні наслідки тютюнопаління (98%) і в той же час продовжують 

палити. Це свідчить про сформованість шкідливої звички і 

психологічну залежність індивіда від неї, а також про гальмування 

вольових процесів особистості.  
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Таким чином, адиктивна поведінка (тютюнопаління) може бути 

наслідком гендерної соціалізації через рольову матрицю батьків 

однолітків. Існує хибна думка, що куріння є проявом мужності, 

дорослості серед представників чоловічої статі. В свою чергу, у 

представниць жіночої статі це пов’язується з цікавістю, престижністю, 

що допомагає підвищити власний соціальний статус у суспільстві. 
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На сучасному етапі складних і динамічних відносин суспільства 

з навколишнім середовищем бережливе ставлення до природи 

повинно складати невід’ємну частину загального світогляду кожного 

громадянина. Сформована екологічна культура не дається з 

народження, удосконалення цієї важливої якості сучасної людини 

продовжується все життя. 

Доктор психологічних наук В.І. Панов зазначив, що вихідними 

для еколого-психологічних досліджень є уявлення про неможливість 

розгляду психічних процесів, станів і розвитку людини у відриві від 

впливу на індивіда навколишнього (природного, інформаційного, 




